

**27 ЯНВАРЯ**

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
ДЕНЬ ПАМЯТИ  
ЖЕРТВ  
ХОЛОКОСТА**



## **О ХОЛОКОСТЕ**

В переводе с английского языка слово «holocaust» означает «всесожжение». Термин, как утверждается, взят из латинского варианта Библии. Однако очень схожее понятие употребляется и в древнерусских письмовниках. Термин в современном понимании вошел в широкий обиход лишь в начале XX века, когда начались уничтожение и геноцид целых народов. Не только евреев на территории царской России и армян в Османской Империи, но и народов многонациональных Балкан.

Кстати, не подлежит сомнению и тот факт, что целенаправленное методичное истребление османами народов Балканского полуострова на протяжении всей второй половины XIX века стало некоей предтечей этого позорного, со всех точек зрения, явления в других частях Европы и мира.

Существуют несколько характерных особенностей холокоста. Все они связаны с трагическими событиями Второй мировой войны. Прежде всего выделяют целенаправленные попытки полного истребления еврейского и цыганского населения. Источники сходятся на цифре в шесть миллионов уничтоженных представителей еврейского населения. Возможно, эта цифра и занижена. Открываются засекреченные архивы, вводятся в научный оборот неизвестные ранее документы.

**Исследователями установлено, что холокосту подверглось свыше двадцати миллионов представителей славянской национальности (русских, украинцев, белорусов, поляков, сербов, словенцев). Среди жертв – около десяти миллионов граждан Советского Союза.**

## **ПОЧЕМУ 27 ЯНВАРЯ**

Международный день памяти жертв Холокоста 27 января отмечают в честь освобождения в этот день в 1945 году узников польского концентрационного лагеря Аушвиц.

Днём 27 января 1945 года войска 60-й армии под командованием маршала Ивана Конева начали освобождение концентрационного лагеря. Случилось это через год после окончания не менее трагического, с точки зрения людских жертв, события войны – полного снятия блокады Ленинграда. В этом плане день памяти жертв Холокоста 27 января принимает в России двойное значение.

Непосредственным освобождением фашистских узников в польском лагере Аушвиц занималась 107-я дивизия генерал-лейтенанта Василия Петренко. Интересно, что впоследствии Василий Яковлевич нередко посещал государство Израиль даже при отсутствии у того дипломатических отношений с СССР.

Фашистская идеология ставила своей целью решение «еврейского вопроса» путем полного уничтожения этого народа. В немецкие концлагеря 30-40-х годов насильственно и целенаправленно заключались лица европейской национальности, независимо от их подданства и гражданства.

Официально по решению резолюции 60/7 Генеральной Ассамблеи ООН дата во всем мире отмечается с 2006 года. Инициаторами ее принятия выступили Россия, Украина, Израиль, Канада, Австралия, США. Их поддержали представители более девяноста государств. Однако ряд государств, вовлеченных во Вторую Мировую войну, день памяти отмечали и ранее в другие дни, в зависимости от событий собственной истории. В частности, Германия одной из первых в 1996 году объявила 27 января официальным днем памяти жертв Холокоста.

## **АУШВИЦ ИЛИ ОСВЕНЦИМ**

Концентрационный лагерь и лагерь смерти Освенцим — комплекс немецких концентрационных лагерей и лагерей смерти, располагавшийся около города Освенцим, в 60 км к западу от Кракова. Комплекс состоял из трёх основных лагерей: Аушвиц-1, Аушвиц-2 и Аушвиц-3. Общая площадь лагеря составляла примерно 500 га.

**Аушвиц-2** (также известный как **Биркенау**) — это то, что обычно подразумевают, говоря об Освенциме. Находился на территории деревни Биркенау (польск.Бжезинка). Число жертв этого лагеря составило более миллиона человек.

В мировой практике принято использовать немецкое название «Аушвиц», а не польское «Освенцим», поскольку именно немецкое название использовалось нацистской администрацией.

В советских и российских (русскоязычных) справочных изданиях и СМИ преимущественно используется польское название, немецкое название используется гораздо реже.

В самой Польше изначально концлагерь называли «Освенцим», но в настоящее время используется только название «Аушвиц», чтобы провести максимально четкое разграничение между нацистским концлагерем и древним польским городом.

